

# 龙城区:勇当朝阳高质量发展“主力军”

本报记者 张旭

聚焦  
高质量  
聚力  
项目年

数说  
2021

### 全区财政收入首次

突破10亿元大关  
增长13.3%  
税收占92.3%

### 地区生产总值

完成90.7亿元,  
增长6.1%

### 固定资产投资

增长20%  
开复工项目  
110个

### 全年签约项目

72个

### 高新技术产品

产值增速  
达到84%

### 社会零售总额

增长12%



辽宁博艾格电子科技有限公司在加紧生产。本报特约记者 仇一军 摄

### 核心提示

一年之计在于春。2月11日,朝阳龙城区召开全区高质量项目建设推进大会,全区上下以起步就是冲刺、开战就是决战的态势,全力以赴抓项目、抓招商、抓环境,加快推动数字化改造、智能化升级和绿色化转型,在高质量项目建设年中站排头当尖兵,勇当朝阳市高质量发展“主力军”。

全区计划一季度新开工项目20个以上,半年达产项目31个以上,全年开复工项目110个以上。全区设立500万元招商奖励基金,出台招商奖励办法,紧盯数字化、绿色化、科技化、智能化发展方向,重点围绕六大产业集群、14条产业链,形成全员抓招商、抓项目、抓高质量发展的浓厚氛围。

## 干起来 “三个一批”抓实项目

总投资15亿元的北京嘉寓集团清洁能源光伏组件项目今年5月份投产;总投资15亿元的亚琦·朝阳贸易中心项目生活住宅区正在进行主体建设;总投资5亿元的中电科53所特种材料项目开工建设……虎年伊始,朝阳市龙城区以起步就是冲刺、开战就是决战的态势,迅速掀起高质量项目建设建设新热潮。

龙城区牢固树立“项目为王”理念,压实责任,强化措施,全力推动中电科53所特种材料、朝阳钢铁智能化能源管控平台、华能80兆瓦全厂绿色能源项目等新项目开工建设,嘉寓光伏组件、正华高性能膜、重型高端装备等续建项目竣工投产,力争一季度新开工项目20个以上,半年达产项目31个以上,全年开复工项目110个以上,形成“开工一批、建成一批、达产一批”的滚动发展场景。

服务保障向重点项目集聚。龙城区成立高铁商务区、浪马轮胎、佛瑞达、重机、嘉寓、亚琦等23个重点项目建设工作专班,确保每个项目都有专职管家服务,每个重点项目均有副县级以上领导专门牵头负责,一盯到底,定期调度,全程跟进,不见成效不收兵。资源要素向重点项目集结。龙城区自然资源部门优先保障重点项目土地需求,同时兼顾其他能够在上半年迅速开工的非重点项目,确保供地率达到100%。审批工

作向重点项目聚力。各部门开通行政审批绿色通道,按照重点项目开工时间倒排审批时限,限时办结审批手续,为重点项目按时开工创造条件。

亚琦·朝阳贸易中心项目是龙城区重点续建项目之一。该项目总投资15亿元,已完成62栋多层商铺的主体封顶和外墙砌筑,正在进行保温工程。交易区涵盖建材家居、百货副食、五金机电、外贸商品、汽贸汽配、农资农具、生鲜水产、国内外土特产、旅游产品、文体办公、生活娱乐等日常生活所需的一切业态。

今年,龙城区着力抓好物流文旅服务业项目建设,力争使亚琦商贸物流城、西商农产品物流园等在建项目运营投产;启动锦赤铁路朝阳北煤炭物流基地二期项目建设;推动辽西电商物流园、德邻陆港大宗商品物流基地等项目落地;乌化石国家地质公园5A级景区争创工作取得实质性进展。

全力抓好农产品深加工项目引育。强力推进中医药产业园建设,逐步建成以中医药产业为核心的辽西中医药制造及研发创新基地。全力抓好科技创新项目引育。组建市级以上实质性产学研联盟14个,转化落地科技成果30项,培育高新技术、雏鹰、瞪羚等科技型企业20个,实施“揭榜挂帅”重点科技攻关项目5项。新增校企科技成果合作20项,引育高层次创新人才200人以上。建设省级专业技术创新中心和重点实验室3个。

## 引进来 聚焦六大产业集群招项目

招商引资是高质量项目建设前提和基础。今年,龙城区紧盯数字化、绿色化、科技化、智能化发展方向,采取全产业链招商新模式,重点围绕六大产业集群、14条产业链抓招商。龙城区设立500万元招商奖励基金,将对表现优异的招商同志和企业家、项目方重点奖励;制定了招商引资考核方案,明确副县级以上领导、园(景)区、区直部门、镇街以及村(社区)的招商引资任务,从区委书记到村(社区)党支部书记都是招商责任人,从领导干部到工作人员都是招商参与者,形成全员抓招商的浓厚氛围。

围绕头部企业抓招商。龙城区紧盯中电科53所全力引进配套项目,加快推进宇航晨光纳米新材料、

北京航天维克等10个电子信息产业项目签约落地。围绕绿色低碳抓招商。启动新能源产业园建设,推进全城66户规模以上企业能耗绿色化技改,确保中科院空气储能、华能3GW“农光互补”光伏、中能建“1.5GW矿山治理+新能源一体化”等项目签约落地。

围绕“三篇大文章”抓招商。全年实施改造企业30户,重点推进海上光伏板、中医药产业园等“原字号”项目;重机搬迁、浪马扩建等“老字号”项目;益康宁生物科技、深圳智拓智能路灯等“新字号”项目签约落地。围绕辽冀蒙区域物流中心抓招商。重点推进锦州内陆港煤炭物流基地、人民康泰医药物流园、矿联网、亚琦与京东物流全面合作等项目。

通过走出去引进来,龙城区全力推进鞍钢朝阳钢铁精品钢数字化改造、重机转型升级等项目建设,打造冶金装备制造业产业集群;围绕中电科53所特种材料基地,延长、补齐光电特种材料产业链,打造军民融合电子信息产业集群;加快推进“嘉寓清洁能源制造基地+风力发电”、华源电力1200兆瓦抽水蓄能电站等项目建设,打造新能源产业集群;加快建设包装材料生产基地、交易中心、检测中心和膜产业研究院,全力打造新材料产业集群;加快推进西商农产品物流园等项目建设,全力打造农产品深加工产业集群;加快推进浪马国家级研发中心及5G数字智造等项目建设,全力打造橡胶轮胎产业集群。



朝阳浪马轮胎有限责任公司生产车间。

本报特约记者 仇一军 摄



朝阳重型机器有限公司建设高端冶金装备及风电关键部件生产项目。



前行58科创数字化应用平台一角。

## 闯出来 培育数字经济新动能

数字经济是高质量发展的重要新引擎。今年,朝阳市龙城区将本着“数字园区+数字产业”的工作思路,依托前行58科创数字化应用平台和华为大数据中心的软硬件及人才优势,以智能硬件为基础,数字化平台为载体,数字化运营为主线,打造多层次、立体式、高品质数字园区。

园区整体规划为“一张网、一大脑、一张底板、N个系统、两级平台”的项目建设框架,形成能耗管理、环保监测、生产力看板、科技创新服务等应用能力,实现园区管理数字化、企业数字化、硬件智能化、产业生态化、数据可视化、数据共享化的新“六化”目标,全面提升园区治理水

平和管理效能。

以做好结构调整“三篇大文章”为主抓手,大力实施企业“上云用数赋智”行动,促进传统优势制造业向智能、绿色、高端、服务方向转型升级。朝阳浪马轮胎有限责任公司投资3203万元建设轮胎制造数字化管控系统应用项目,重点建设数据中心、MES管理系统、自动运输分拣系统、设备状态自动监测系统,数字化炼胶系统,实现轮胎全生命周期的数字化管控。鞍钢集团朝阳钢铁有限公司投资6689万元建设智能化能源管控平台项目,投入使用后可提升工作效率和能源利用率。辽宁朝花药业有限公司投资2200万元建设数字化制药工厂项目,利用人工智

能、云计算、大数据、物联网、高清视频监控、无人机等技术实现全流程的药品制造监控,提升药品质量与生产效率。

围绕数字产业化集聚和数字产业数字化融合,龙城区规划布局5G、人工智能、大数据、区块链等新一代信息技术,重点发展数字融合、数字应用等新兴产业。前行58科创数字经济产业园、曹妃甸矿联网(朝阳)数据中心、华为大数据中心、京东数字经济产业园等一批拥有核心竞争力、抢占产业链高端的高质量项目相继落地,帮助企业搭建工业互联网和云服务平台,为工业企业数字赋能奠定了坚实基础,为龙城区经济社会高质量发展注入强劲动力。



朝阳乌化石国家地质公园木化石林。本版图片除署名外由本报记者张旭摄